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186. Joi 22  Augustü (3 Septemvre).

BraşovH, 21 Augustü (2 Sept.) 1885.
Abia erí amü fostű puşi în posiţiune de-a 

înregistrâ după foile din Peşta scirea, că voini- 
cosulii íişpanű Banffy a fostü numitű la propu
nerea ministrului de culte şi instrucţiune publică 
„comisarü regesei! pentru controlarea fondurilorü 
şcolare şi de stipendii năsăudene, pănă ce se vorü 
regulá definitivű afacerile acestora fonduri.“

încă noulű comisarü nici n’a avutű timpű 
de-a se presentâ în calitatea acésta înaintea or- 
ganelorű, ce în modű legalű conducű administra- 
ţiunea fondurilorü grăniţăresci ale districtului 
Náséudü şi eată-lii că şi debutézá c’unü ordinű 
dictatoricű, prin care împiedecă funcţiunea regu
lată a aparatului de administraţiune alű numite- 
lorű fonduri, resturnandü pracsa basată pe usű şi 
lege şi causándű astfelü mare mâhnire, încurcă
tură şi mari neajunsuri poporului románü grani- 
ţărescti, pentru înaintarea căruia suntű destinate 
acele fonduri.

Faptulu, de care fácemü amintire se resumă 
în urmátórele: Fişpanultt Banffy a ímpiedecatü 
printr’unü ucasü telegraficü de a se întruni adu
narea generală a comitetului administratorű de 
fondurile grăniţăresci năsăudene ín timpulü obici
nuită şi în diua în care a fostű conchiemată de 
cătră preşedintele ei legalű.

In (Jilele ultime ale lunei lui Augustü mem
brii comitetului memoratü primiră adecă din par
tea preşedintelui lui, a d-lui vicariu episcopescü 
Grregoriu Moisilü, o invitaţiune d’a se presentâ 
la adunarea generală de urmátorulü cuprinsü:

„ O n o r a t u l u i  D o m n ű ..............  in __
Comisiunea administrátóre de fondurile sco

lastice grăniţăresci ale Districtului Náséudü cu 
conclusulü séu dto 17 Augustü 1885 la punc- 
tulű 2 alű protocolului mi-a propusű ca sé con- 
chiemü comitetulű pe 12 Septemvre 1885.

Deórece ínsé acésta arű fi cea dintâia dată 
căndă şedinţele comitetului din Augustü sé se 
amâne aşa tânjiu şi prin acésta s’arü face o 
ştirbătură în pracsa legală de pănă acum ce ar 
puté avé urmări în aceste timpuri de grea cer
care, în cari şi esistinţa numelui nostru e ame
ninţată, de aceea aflu cu cale a te invita pe 31 
Augustü 1885, Luni la 10  óre dimineţa se bine- 
voiesci nesmintitü a Te presentâ la adunarea ge 
nerală a Comitetului, la care pentru scur 
ţimea timpului se punü la ordinea (Jilei 
pe lângă verificarea membrilorü aleşi în loculű cé
lom eşiţi prin lege 1. Votarea bugetului pe 
anulă scolasticü 1885/6. 2. Resultatulű censu- 
rei socotelelorü de pe 1883 şi 1884. 3. Votarea 
stipendielorü pe 1885/6. 4. împărtăşirea Ilustri- 
tâţei Séle Domnului comite supremű baronű De- 
sideriu Bâuffy despre denumirea Sa de comisarü 
ministerială dimpreună cu corespondinţa purtată 
cu Ilustritatea Sa.

Deocamdată nu se punü alte obiecte în pro
gramă, ci se lasă în chibsuirea onoratului Comi- 
tetü a ordina şedinţa pe 12 Septembre a c. pre
cum şi a otări că pentru şedinţa din 31 să se 
plátésca diurne şi spese de călătoriă, ori nu.

Preşedintele Comitetului administratorű de fon
durile scolastice grăniţăreşci ale districtului. 

Náséudü în 20 Augustü 1885.“
Nimeni nu va puté susţinâ, că acéstá scri- 

sóre de convocare ar fi redigiată în vr’unű tonü 
necuviinciosű séu ofensátorű faţă cu nou numi- 
tulü comisarü regescü. Cu tóté aceste baronulü 
Banffy a aflatű de bine a-şi arăta arama oprindü 
prinrt’unű ordinű telegraficü cu nr. 1071 íntru-

nirea adunărei generale a comitetului de admi
nistraţia ală fonduriloru şi ameninţându, că la 
casă când totuşi întrunirea s’ar ţin6 ea va fi 
sparta, cu putere armată.

Ce va să (Jică acostă procedere bruscă, ce 
ameninţarea cu puterea armată? Crede 6re d-lu 
Banffy, că astfelu trebue să-şi inaugureze acti
vitatea sa de „controlîi“ ?

Unu numără mare de tineri români Nă- 
săudeni aşteptă cu nerăbdare să prim^scă unu 
răspunsă la petiţiunile loră d’a li se da burse 
din memoratele fonduri, căci a sosiţii timpulă 
când se începu cursurile la diferitele institute de 
învăţămentu. Este 6re scopulu „controlului“ cu 
care a fostu însărcinată br. Banffy, d’a face im
posibilă acestora tineri cercetarea cursuriloru, de 
cari mai au lipsă spre completarea studieloră lor?

Procederea lui Banffy-paşa mai are însă şi 
altă lăture multă mai pericul6să pentru Nă- 
săudeni şi pentru interesele materiale şi de cultură 
ale ţinutului locuită de foştii grăniţeri. Scris6rea 
de mai susu esprimă presimţirea acestui periculu 
ameninţătorii.

Ce atitudine voru luâ Năsăudenii în faţa de 
butărei plină de violenţă a d-lui Banffy? Tăc6- 
voru ei 6re şi de aici încolo urmârindu pănă în 
ultimele sale consecenţe oportunismul u fatală de 
care au fostu conduşi pan acum, ori voră sări 
cu toţii în apărarea intereseloru loru materiale şi 
culturale atâtă de multu ameninţate, folosindu-se 
de t<5te mijlocele legale, ce le mai stau la dispo- 
siţiune ?

întrevederea dela Kremsier.
Despre întâlnirea monarchilorQ Austro-Ungariei şi 

Rusiei la Kremsier parele  au făcută puţine comentarii 
pănă acum, şi tote se mulţumeu a arăta, că acestă între
vedere e pe de o parte o eontra-visită din partea Ţa
rului pentru întrevederea dela Skiernevice, pe de altă 
parte o nouă dovadă de pretiniă şi de pace. Mulţi cre- 
deu că altcum nu se pdte comenta întrevederea dela 
Kremsier.

A $  însă ne pomenimfl ca pressa streină, că dau 
o deosebită importanţă întrevederei la care s ’ar fi luată 
mari hotărîrî. Astfelă corespondentul^ din Viena ală 
(Jiarului englesfl »Times« afirmă, că Rusia a obţinută 
în Kremsier promisiunea, că Austria, în casulQ unui 
răsboiu între Rusia şi Anglia, va asigura neutralitatea 
Turciei.

0  împărtăşire din Rerlin, cum se pare oficiosă, ce 
o înfelnimă în mai multe 4*are germane, asigură ceva 
şi mai misteriosO, că resultatele întâlnirii din Kremsier 
suntO multă mai însemnate, decum se astăptă. Rine în
ţeleşii, că cei din Rerlin au ştiută mai dinainte totă ce 
avea să se hotărască şi contele Kalnoky tocmai despre 
acestea a tractată cu prinţnlă Rismarck la Varzin. îm
părtăşirea din Rerlin însă nu menţioneză ce anume ces- 
tiunî s ’au desbătută.

ţ)iarele rusescî încă dau mare însemnătate întreve
derei. »Nowoje Vremja,« cum amă mai comunicată, 
spune că e vorba de resolvarea cestiunei orientale câtă 
mai curânda, că nimenea nu crede în vecinica durare 
a stării actuale în peninsula Balcanică, creată prin trac- 
tatulă din Berlin, şi că Europa înţelege, că deciderea 
sorţii Orientului creştină va fi în curândQ inevitabilă. 

SweU declară că întrevederea garanteză Austriei în 
tota casulă căţîva ani de lin işte; liniştea Austriei aternâ 
cu totulă de Rusia.

Ună articula bătătoră la  ochi consacră întrevederei 
f6ia englesă »Standard.* E10 declară, că o amiciţiă du
rabilă între Germania şi Rusia e cu neputinţă, deorece 
poporulă germană nu pote avea nici o comunitate şi 
nici o simpatiă cu celă rusescd.

GRAVAMINELE BARONULUI ZS1VK0VICS.

La 31 Augustă s ’a întrunită în Agram deputaţiunea 
regnicolară croată, ca sé desbată elaboratele celorö doi 
membri ai deputaţiunii, br. Zsivkovics şi Miskatovics. 
Raportulă lui Miskatovics conţine numai materialulă din 
care deputaţiunea croata sS’şî constituăscă gravaminele.

Raportulă lui Zsivcovics nâgă unitatea politică a 
ţâriloră coronei Sf. Ştefană, elă nu recunósce nici o uni
tate, ci numai o comunitate între Ungaria, Croaţia ş 
Slavonia. Elă năgă, că Croaţia şi Slavonia ară fi re
gate învestite numai cu drepturi autonome, fiiind că elă 
e convinsü, că Croaţia este ună statü cu drepturile sale 
deosebite, care a încheiată cu Ungaria numai ună trac
tată încâtva internaţională. De aceea elă reclamă ună 
dreptă civilă croată separată, honvedi croaţi de sine 
stătători, reforma Ludoviceului ţinendu se sămă de idea 
de stată croată, separarea bugetului statului croată şi 
ungară, precum şi transformarea dietei ungare în dietă 
comună. Caracterulü statului aliată croato-slavonă cere, 
ca la viitórele tractate internaţionale sé se adauge nu 
numai titlulă de ,,rege ală Dalmaţiei, Croaţiei şi Slavo
niei,“ ci şi tractatele, întru câtă efectulă loră cade în 
sfera autonomiei Croaţiei, sé nu se potă încheia fără 
scirea şi admiterea guvernului ţării din Agram. Br. 
Zsivkovics enumérá tóté tractatele internaţionale înche- 
iale dela 1868, prin a căroră formulare s ’a vătămaţii 
suveranitatea Croaţiei. Mai vorbesce raportulă despre 
cestinnea politică-financiară actuală, cu care nu se póte 
nicidecum împăca, că dările impuse de minlstrulă de fi
nanţe ungurescă suntă neumane. De asemenea declară 
că posiţiunea Banului este neconstituţională, vorbesce 
despre afacerea insemneloră din 1883. In fine raportulű 
se încheiă arătândă, că limba de stată croată este des
considerată, ca şi interesele economice ale Croaţiei.

Adunarea generală a 24-a a Asociaţiunei 
transilvane pentru literatura şi cultura po

porului românâ. *
G herla , 31 Augustă 1885.

La banchetulă de eri fiindă a se plăti 3 fl. de 
persdnă n’a luată parte mai mulţi ca 100 de ospeţî. — 
Se ţinură 2 toaste, d. preşedinte Bologa pentru Maiestatea 
Sa ImperatulO şi Regele şi întrega casă domnitore, d. 
Iosifă Popa, redactorulă foiei umoristice »Caliculă*, ţinu 
ună toastă plină de satiră, umoră şi glume alese.

Săra a fostă concertă după următorea programă : 
1. Cântecă de jertfă de L. v. Beethoven pentru basă, 
cântată de Isaia Popa. 2. Alia Stella confidente, fantasiă 
nocturnă de I. Leybach, esecutată pe piană de d-şora 
Maria C. Popă. 3. a) lnimiora răpită, romanţă, poesiă de 
Răşcan, musica de§ A. Flechtenmacher ; b) II Ilbaccio de 
L. Arditi. cântate de d-ra C. Popii, acompaniată pe 
piană de d. E. Gocs. 4. Eremitulă din Carpaţî, poesiă 
de Andreiu Murăşianu, declamată de d. Georgiu Simu. 
5. Ernani de G. Vendie, esecutată pe violină de d-ra 
Ana C. Popă. 6. a) Unde eşti, romanţă, fpoesiă de Th. 
Şerbănescu, musica de George D. Cavadia; b) Regina 
mea, valsă de R. Planquette, cuvinte române de Roş- 
cană, cântate de d-ra A. C. Popă. 7. Carnevală de 
Bucureşti de F. Lorenz executată pe piană de d-ra 
M. C. Popă. 8. a) Noră de vijeliă de Humpel. b) Cio- 
banulă de Dima. Cântate de Isaia Popa. 9. Marşă trium
fală esecutată pe violină şi piană de d-şorele Ana si 
M aria C. Popu.

In fine amintescă că a mai declamată d-şora Va- 
lerie Pavelia din Năseupă o poesiă de Vulcană cu multă 
efectă.

Toţi şi tote concertantele au fostă remunerate de 
publică cu aplause numărose.

Dimineţa s ’au sânţită casa domnului Nicolae F. 
Negruţă. (Ve4i N-rulă 149—85 ală Gazetei.)

La 10 ore se deschide şed in ţa  a I l - a  a Adunărei. 
Publiculă asistentă se mai înmulţi.

Din raportulQ comisiunei de înscrieri aflarăma, că 
s ’au insinuată încă următorii Alexandru Lemeni pro- 
topopă în Borşa 1 cuponă dela banca de economii »Al
bina« de 10 fl. ca taxă de membru ordinara pe 2 ani, 
Dr. I. Colcera medică în Blaşiu 5 fl. Ioană Filipana

•nF^nragtu " *'» ' u~HLO;ii.ni"'T



protopopii în Buza 5 fl., Alexandru Nemeşii jude regescü 
de cereü în Orăştiă 5 fl., Teodorü Gavruşiu notarü cer- 
cualü în Chetieu 5 fl., Petru Cherebeţtt parochü în 
Căscău 5 fl., Ioanü CherebaţO notarü cercualü în Căscău
2 fl., Emanuilü Mânzatu comerciantü în Deşiu 1 f l , Dr. 
luliu Simonö actuar episcopesc taxa de înscriere 1 fl., Petru 
Roşea protopopü în Fizeşti sân Petru 5 fl., D-şora Laura 
Veturia Mureşianu din Síreagü 1 fl. ca membră ajută- 
tóre, luliu Munteanu concipistü advocaţiaia în Térgulü- 
Mureşului 6 fl., Andreiu Todoreanu tipografulü „Aurorei" 
în Gherla 6 fl., Ilié Centea preotü în Chineşti 1 fl. Ale
xandru Ghelner protopopü în ValeagroşilorO 6 fl. taxe şi 
pentru înscrieri şi diplome, Eremia Popa proprietarü în 
Satulungü ca membru pre viaţă 100 fl., Ioanü N. Grosu 
proprietarü în Satulungü ca membru pre viaţă 100 fl., 
Georgiu Eremia proprietarü în Satulungü ca membru pre 
viaţa 100 fl. şi Vincenţiu Nemeşiu preotü în Sán-Martinulü 
sáratü taxa ca membru ordinar pre 2 anî 10fl. Panfilie Grapini 
preotü în Rodna nouă va solvi cu ínceputulü lui Sep
temvre a. c. la comitetulü centralü în Sibiu taxa 
de membru ordinarü şi pentru înscriere 6 fi. Suma în- 
trégá a solvirilorü face 1026 fl. 25 cr. bani gata şi apro- 
mişi 281 fl, efectivü 1307 fl. 25 cr. v. a.

Sosiră mai multe telegrame de salutare şi felicitare.
Dr. Ioanü Popü refera pentru comisiunea de pro

puneri. La discuţiune luară parte d. Gabrielü Mânu, care 
cerü ajutorü pentru şcola din Lăpuştt, se relega la co
mitetulü centralü. Vorbiră dd. Georgiu BariţO, V. Gr. 
Borgovanü, Partenie Cosma, Dr. Barcianu, etc. cum se 
va vedea din procesulü verbalü.

Discusiunea a privitü mai multü statutulü de or- 
ganisare şi planulü de învăţămenta alü scó le i superióre 
de f e t i ţ e  ce o înfiinţeză Asociaţiunea la Sibiiu. S ’a de- 
cisü ca adunarea se nu ia hotărîrî în acéstá privinţă si 
să încredinţeze totă afacerea comitetului, cüruia i se re
comandă a studia raportulü comisiunei şi celelalte pro
puneri.

Inteliginţa română din A l b a  I u l i a  ínvitándü adu
narea pe anulű viitorü 1886 acolo, acea se decise a se 
ţinea la 15 Augustü st. n. în acea cetate pentru ca să 
potă participa profesorii institutelorü.

Intre ospeţî se aflau de faţă d. dr. Aurelü Mure
şianu redactorulü Gazetei, dr. Ioanü Raţtt advocatü în 
Turda, Ladislau Vajda secretarü ministerialű din Cluşiu, 
Leonü Pavelea profesorü gimnasialü ín N ăsăuda, Alexan
dru Szilasi protopopü în Bistriţă, Stefanü Biltü proto
popü în Baia mare, Alexandru Dragomirü advocatü ín 
Zelău.

D. preşedinte Bologa mulţâmindtt adunărei încheia 
şedinţa ultimă.

D. Stetiu vorbi în fine adresándü cuvinte căldurose 
în numele Gherlanilorü membrilorü Asociatiunei şi adu
narea lua capétü la 1V2 óre p. m.

D. Negruţa redactorü dădu unü prán^ü strălucita 
în cafenéua oraşului la 130 ospeţî.

Séra la 8 óre a fostü unü balü strálucitü ca şi 
care nu s’a mai vétjutü în redutulü oraşu lu i; costume 
naţionale în abundenţă variau ; în pausă se juca cu multă 
vervă joculü istoricü c ă lu şa ru l de vátafulü Vărăreanu 
şi consoţii săi academiştî. Petrecerea dura pănă în 
diua următore. Venitulü balului peste 400 fl.

S îreganulu .

Nr. 1 8 6 . ___________________________

SOIRILE PILEI.
Ni se comunică de lângă Gurghiu, că prinţulîi de 

coronă Rudolfa nu va veni să facă vănătore acolo decâtO 
în Noemvre şi numai pentru vr’o 4—6 dile. Causa se 
(Jice a fi, că prinţuia Rudolfa numai l l  finele lui Octom- 
vre va încheia cu esposiţiunea din Pesta, ăr pănă atunci 
este ocupaţii cu alte afaceri.

—0 —
Din Comăna inferioră ni se scrie cu data 19 Augţ. 

»De vre-o două săptămâni a năvălită în jurula nostru o 
bandă de ţigani unguresci, bărbaţi, femei şi vre-o 30—40 
copii, cari cutreeră satele, jefuescu casele şi răpescâ tota 
ce le vine înainte. Aşa în 12 luna curentă o parte din 
aceşti ţigani au tăbărîtO în curtea locuitorului din Co- 
măna inferioră anume George Stoica, a cărui soţiă a 
fostti dusă la terga în Şerpenî. Ţiganii, ca să-şi facă loca 
dejocâ, au pretinşii dela stăpânuia curţii să le facă una 
lemnti de căruţă (brăcinar), de care însă ei nu aveu 
lipsă. Bietuia omO necunoscendtt de o parte blăstămă- 
ia acelorfi fiinţe infernale, er de altă parte fiinda omfi: 
cu inimă bună, s’a apucata îndată să le facă plăcerea. 
Pe când lucra la acela lemna, ţiganii grupându-se în ju- 
ruia lui şi încărcându-la cu multe vorbe ca să nu se 
temă de alte urmări, pe atunci ţiganele au intrata în 
casă răpinda 32 fl. v. a., o cantitate de slănină, sare, 
tutuna, ca dela o trafică. De aci s’au dusfi ţiganii, fără 
ca bietuia oma să observe de cele întâmplate, în Co
măna superioră unde au mai furata 70 fl. şi 12 franci 
dela Rachila Iosifa Frâncu. In 13 1. c. ţiganii au fosta 
prinşi şi arestaţi la judecătoria din Şerpenî, unde fiinda 
căutaţi s’a aflata o partef din slănina furată la ei, er

GAZETA TRANSI1VANIEI

paralele fiinda mai bine ascunse nu s’au găsită. Ţiganii 
suntü proveduţî cu căruţe frumóse, vesminte, cai buni şi 
alte preţiose, ba se vorbesce că la copii tţiganilora s au 
văduta portofele îndesate cu bani de hârtiă. E curiosa 
a şti ce va eşi din tota lucrulü, căci notarulü dela acea 
judecătoriă nu înţelege de locü limba română. Să n’o 
păţăscă totü »hoţulfi de p ăgubaşi«

—0 —
Intre Mercurea şi Apoldulü mare — spune »S. D. 

Tageblatt« — unde petrecü servitorii români din Mer- 
curia în (file de Dumineci la o crâşmă, fü bátutü diîele 
acestea judele din Dobring, care venise să împartă 
prismele de petrişO. Născendu-se cértá între feciori, nă
văli o cétá afară din ospătăriă şi ’n hărţuiala lorü răs
turnară masa la care lucra judele. Voindü elüsé ’i îm
pace, feciorii se năpustiră pe elü şi-lfi bătură împreună 
cu doi locuitori din Dobring, cari fură greu răniţi.

_  o—
Ni se scrie din Uri^iulü-superiorü cu data SO 

Augustü n . : »In ce măsură mare suntemü conturbaţi de 
férále sălbatice nu ’şi póte omulü închipui. In 25 Au
gustü n. nóptea, în »Dumbrava* Urişului superioíü nu de
parte de comună — lupii au omorîta o vacă a lui Cio- 
loka Sandu din comuna Chiheriu de susa. In 26 Au
gustü n., totü aprópe de Dumbrava, au omorítü lupii o 
junincă de 3 ani a lui George Matheia din Urişulfl infe- 
riorü. Şi unü porcü sélbaticü — de nu cumva mai mulţi 
porci — de pe unü páméntü a lui Serdianü Zaharie din 
Urişiu superiorü — în 28 Augustö totü cucuruíjulü cátü 
a fostü séménatü ín acelü locü l’au culcatü la páméntü. 
S ’au védutü şi urme de ursü la »Capulü poiului* — însă 
acela pănă acuma nu a fácutü daună. Ar trebui ca cei 
dela putere să se îngrijască şi de asemenea treburi, ca 
să nu suferimü atâta daună prin férele sălbatice, căci 
destulü suferimü prin cele domestice«. — Ic.

—0 —
Starea viilorü din Ardélü e peste totü îmbucurâtore; 

strugurii nu suntü pe totü loculü mulţi, dar, réroánéndü 
timpulü favorabilü, vorü da o bună recoltă şi in privinţa 
cantitativă şi cualitativă. De altfelü ar fi şi la locü, căci 
de câţi-va anî recolta viilora nu a fosta tocmai mulţă- 
mitóre.

—0—
Din Deva ni se scrie următorele: »Sâmbătă în 29 

Augusta, Ia 4 óre d. a., a căcjuttt peste oraşO şi îm
prejurime grindină ca nucile şi de totă forma: lungă, lată, 
rotundă, crestală, ba unele la una capătă ca una şurupa 
A stricata pómele, dar mai tare viile. Bătrânii 4*cú5 
că nu ţina minte de când ri’a căzuta grindină aşa mare. 
Cucuruzele încă sunta sdrobite, dar mai multa foile.
— Róda în grâu e pe jumătate, în féna a treia parte, în 
vii pe jumătate şi la unii a patra parte, în cucui uza ju 
mătate şi două din trei părţi. — Vitele suntü4bolnave de 
gură şi de unghii, dar se vindecă cu medicina reco
mandată de mine. Porci au muritü mulţi ímprejurulü 
Devei. Preţuri nu se dau pe vite, dar cu tóté astea 
pentru dări şi alte competinţe ne sugrumă. Dar nu numai 
economii, ci şi industriaşii şi comersanţii se plángü, că 
le merge rău, căci nu au omenii banî cu ce să cumpere. 
Nu scimü unde vomü ajunge.« — Economulü.

—0 —
In comuna Sânmihaiu din ţinutula Gurghiului a tur- 

batü o vacă a locuitorului Crişantt Teodorü; fiindü legată 
în grădina casii, în nóptea de 20 spre 21 Augustü n. a 
fostü omorîtă vaca de lupi şi mâncată de jumătate.

—0 —
Cu privire la scóla din Deva, despre care ne-a 

serisü călătoruia, primima din Deva următorea rep lică: 
,Călătoruia« raportora aia D-vostră oprita în Deva, intere- 
sându-se de una alta, a aflata că scóla de aici ar avé 
venita frumosü, nnmai îngrigire bună nu, că nici con
cursă nu s’ar fi publicata şi că dumnealui nici nu înţe
lege ce vreau Românii din Deva cu scóla? Décá călăto
ruia, baremî prin Oraşe îşi făcea notiţele din călătoriă, 
nu din trăsură, din audite dela unîi şi alţii, ar fi putută 
afla informaţiuni esacte despre frumosula venita ala 
scólei nóstre şi încă alte multe în acesta obiectü, ba 
dacă nu se grăbea tare la drumü putea ceti şi con- 
cursulü publicatü în Nr. 82 şi 84 din ,,Telegrafulü 
Románü.“

—0 —
Intre curiosităţile ce s'au pututü vedea la adunarea 

,Kultur-egylet«-ului, a fostü şi portretulü lui Kossuth, 
pentru a căruia vedere plătea fiecare 10 cr. în favorulü 
reuniunei.

—0—
Sub titlu lü : Cum îşi câştiga reuniunea de cultură 

maghiară membrii, scrie »Siebenbürgisch-Deutsches-Tage- 
blatt« : Comuna Bolcacî s’a fácutü membră a reuniunei 
de cultură maghiare. Hotărîrea comunei i s’a storsü nu
mai punendu-i-se în perspectivă totü felulü de favoruri. 
Hotărîrea Bolcaciului va sluji acum dreptü adimenire pen
tru alte comune. Ju d e le  de cercii trimite protocolulü la 
notarii altorü comune, cari suntü însărcinaţi să facă pe 
ómenii comunelorü a se dovedi »buni patrioţi* ca ce

1885.

din Bolcacî şi acésta cu atátü mai multü, cu cátü în a- 
celü protocolü se spune lămuritfi, că reuniunea maghiară 
se sileşce a promova » b u n a  înţelegere între naţionalităţi*. 
Noi nu ne aducemü aminte să fiă datori séu numai în
dreptăţiţi judecátorulü de cercü şi notarii, nici după sta
tutele reuniunei nici după datoriile oficiului lorü, să câş
tige în acestü modü membrii pentru »reuniunea de cul
tură«.

—0—
O telegramă de felicitare ce s’a trimisü !ui Kossuth 

de cătră partida independentă din Franzstadt, a fostü con
fiscată de oficiulü telegraficü din Triest. In telegramă 
era nurnitü Kossuth „guvernatorü alü Ungariei.«

—0 —
In şedinţa dela 14 şi 15 Septemvre conchemată în 

Pesta în afacerea congresului reuniunilorü de maghiari- 
sare, va schiţa Gerlőczy istoria lorü, se vorü discuta ces- 
tiunile : E necesarü să intre reuniunile în tegătură unele 
cu altele? Cum să se facă acéstá legătură? Ce moda
lităţi să se recomande pentru sistemisarea congreselorü 
anuale ? Cum să se scotă din indiferentismulü lorü acele 
locuri, cari pănă acum nici unü sprijinü materialü nu au 
datü reuniunilorü ? E de lipsă să se întemeeze o foiă 
a reuniunilorü ? Să cérá reunile libertatea de portü dela 
ministrulü de comunicaţiune ? Ce disposiţiune să se ia 
pentru tipărirea de cărţ* populare patriotice ? Cum să 
se folosésca activitatea femeilorü maghiare în interesulü 
reuniunilorü de cultură ? — Câtă spargere de cap ü !..

—0 —
Contele Iónü Serenyi desminte în clarele din Viena 

informaţiunea, că ar fi sustrasü giuvaerurî dela firma 
Granichstădten.

—0 —
La térgulü anualü din Sebeşfi din 24 Augustü n. 

ca şi la alfe multe, véndétorí au venitü din tóté părţile, 
dar şi lipsă de banî era. Nn s’a véndutü mai multü ca 
la târgurile de peste săptămână. »S. D. Tageblatü* 
spune, că perspectiva viitorului e desperată şi meseriaşii 
íncepü a ’şî pune la o parte uneltele meşteşugului lorü, 
ca să ’şî potă câştiga în vr’unü modü pânea.

—0—
»Naţiunea« află că comisiunea însărcinată de mi- 

nistrulü domenielorü din România ca să studieze reorga
nizarea şc0lelorfl de comerciu, întrunindu-se din nou, a 
revenita asupra decisiunilora anterióre şi a otărîta ca 
de acum înainte scólele comerciale să fie de două grade: 
primula grada, coprintjendü patru clase, să fiă urmatü 
de elevii cari se destină comerciului m ica ; gradula alü 
doilea, cu trei clase, va fi urmata de tinerii cari vora să 
devină funcţionari la bănci, consuli comerciali etc. In 
cele d’ántéia patru clase se vora preda limbile franceză, 
germană şi g ré cá ; în cele trei clase superióre, limba 
grécá va fi înlocuită prin limba engleză.

„ISKOLA LÁTOGATÓ.“
De p e  Craine, 31 Aug. 1885.

Stimafe Domnule Redactorul M.ilte lucruri minu
nate séu mai bine 4*sü ridiculóse se íntémplá în comi- 
tatulü nostru Solnocü-Dobéca! Dintr’unü numérü alü f a 
rului »Egyetértés« aflu, că notarula de cerca din Simisna 
este facultatü da cătră ministrula de culte şi instrucţi
une publică ca să visiteze scólele nóstre confesionale ro
mâne ce se ţina de cercurile notariale ale Simisnei, 
Zalhei şi Osoiului séu póte să veghieze, dacă se propune 
în aceste scoli limba maghiară după dorinţa celora dela 
»Kulturegylet.«

Cine este acesta visitatora de scoli? Beregi Zsig- 
mond, una israelita maghiarisata, care nu de multa şi-a 
tăiata perciunii. Ela este crescută în sqolî ovreescî şi nu 
sciu décá a frecuentata şi vr’o scólá creştină în viaţa 
lu i ? !  Sâmbăta nu prinde condeiula în mână pentru 
totă lumea, pre lângă tóté acestea d-sa acjî se bucură 
de titluia de »Vice-inspectora şcolara« ! ! !

Intrânda cineva în scólele nóstre române este sa
lutata de cătră elevii şcolari cu frumósele cuvinte: „Lau- 
de-se Is. Chr." Óre ce va răspunde ovreula nostru la 
acéstá sa lu tare?!

Eacă dle Redactora de acestea se întemplă în co- 
mitatulü nostru administratü de vestitulü paşă din Deşiu 
şi organele lui. »Bunii patrioţi,« avéndü în vedere numai 
interesulü lorü propriu, recomandă ministrului pe ori şi 
cine ca să fiă denumitü de „ i s k o l a  l á t o g a t o , «  fiă a- 
cela chiar şi unü jidanü, numai să jóce pe struna lorii. 
De vredniciă şi aptitudine nici că este vorba. Dér ce 
(Jicü? Noulü »vice-inspectorü« de scoli şi-a schimbaţii 
numele său originalü de „Bleich“ în „Beregi.“ Au nu 
este acésta destulü de mare vredniciă ? ! !  !

Aceste amü voitü a-le aduce la cunoscinţa Onor. 
publicü cititorü, sperándü că autorităţile şcolare supreme 
vorü protesta în viitorü contra astorfelü de denumiri.

Unu Românii.

De lângă R egh inulu să sescu , 25 Augustü 1885. 
Domnule Redactora 1 In 22 Augusta a. c. séra în 

Reghinula sásescü dinj partea stápánilorü 4*^ s a a)
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rangiatü unü baiü în folosulü »Kulturegyletului« din
Cluşiu.

La acestű balű séu petrecere cu danţfl au fostü in
vitaţi afară de alţii şi notarii cercuali fără deschilinire de 
naţionalitate, precum şi unii juc î comunali prin bilete 
separate, şi după cum suntemü informaţi unii dintre Ro
mânii noştri »slabi de spiritü« încă nu au rémasü în- 
dérétü, ci au grăbit,ü a ’şi întinde şi dînşii dinarulü pen
tru a înmulţi fondulü »Kulturegylet-«ului maghiarü, cu 
atátü mai vértosü pe semne, ca stăpânitorii dilei sé pótá 
mai cu grabă procura otrava omorîtore naţiunei române 
spre a o puté şterge dintre cei vii.

Altcum nimenea nu’şi póte închipui de ce apucă
turi sinistre se sciu folosi Ungurii dela putere, ad ecă : 
aceia cari suntü în oficiuri, solgăbirăii şi alţii, atátü 
pre cale privată cátü şi pre alte căi oficióse ame
ninţă pre subalterni, cari nu suntü dintre fii lui Arpad, 
încâtO, preste voiă, sérmanilorü le stórce pentru scopuri 
naţionale maghiare şi celü mai din urmă crucerü.

Pentru acésta ca sé Vé convingeţi despre adevé- 
ralü celora ce amü scrisü, servéscá alăturata scrisóre 
ir. 704 dată prin unü solgábiréu, care acum este lip
sită din oficiu, şi apoi din aceea veţi vedé dojéna, impu
tarea şi ameninţarea contra a doi notari români, pen- 
trucă nu au strénsü sume de bani dela poporulü románü 
pentru statua libertăţii ce a fostü de a se ridica în Pesta, 
ín acéstá scrisóre oficiósá singură naţiunea română încă 
sufere imputări.

Vedeţi unde amü ajunsü noi Rom ânii, şi la câte 
nedreptăţiri suntemü supuşi? Scimü şi noi, că a sili 
pre cineva cu forţa sé Jfacă aceea ce nu’lü îndatorează 
legea, însemnează abusü, ér a stórce bani dela poporü 
cu puterea pentru scopuri care nu’lü interesézá, şi din 
care nici unü folosü nu póte aştepta, ínsemnézá răpire; 
deja, lásámü ca astfelü de scrisori sé mai zacă, pre 
lângă tóté ameninţările şi ad  a c t a .

Inchinü acésta şi ínsemnezü, că pre Românii cari 
'şi-au datü banulü ín folosulü ;;Kulturegylet-«ului ma- 
ghiarű din Cluşiu, după ce voiu scirici numele şi voiu 
sci apriatü că cine suntü, îi voiu denunţa.

Iancu.

Din Câmpia, Augustü 1885.

Domnule Redactorü ! Vé rogü a da locü în colo
nele preţuitului (Jiarü ce redigeaţi resultatulű petrecerei 
din Budatelecü a junimei române din Câmpiă ţinută în 
26 luliu st. n. a. c.

Cu ocasiunea petrecerei s ’a íncasatü suma de 103 fl. 
50 cr. v. a. şi anume dela următorii domni parti- 
ipanţi:

Domnii: Lazarü Stupineanu par. Fiscuţfl 2 fl., 
loanü Bighianu par. Tothaza 2 fl., Ioanü Mocianu, not. 
Giucu sup. 2 fl., Ioanu Balintü propr. în Fizeşiu 2 fl. 
Vasiliu Cherestesü teologü, Bungardü 2 fl., Emiliu Cor- 
mosiu stud. abs. Luduşiu 1 fl., Emilü F. Negruţfi medi- 
cinistü Sucutartü 1 fl., Vasiliu Chezanü adjunctü not. 
Santejude 1 fl., DavidüCl. Deacü teologü Sacalaia Ifl.öOcr., 
IoanRusu Juda 2 fl. D-na Ludovica Zavoianu Teaca 2 fl. D-nii: 
loanü Busbaum S.-MiclăuşO 2 fl., Vasiliu Puşcartt Sante
jude 3 fl., Petru Rus’i Chiciudu 3 fl., Demetriu Babelcu 
Teaca 2 fl., Teodorü Moga Zau 1 fl., D-na véd. Rosalia 
tloga Frata 5 fl. D-nii Ieronimü Bozacu Mociu 3 fl., 
Teodorü Dumbrava Budatelecü 3 fl., Simionü Augurü S. 
Ocna 3 fl., Ioanü Moldovanü Ujfalău 2 fl., Teodorü Popü 
Faragau 2 fl., Ioanü Moldovanü Catma 2 fl., Nicolau 
Cosma Jucu sup. 2 fl., Ionü Horşia Bia 3 fl., Ioanü 
Danü Mociu 2 fl., Vasiliu Moga Luduştt 2 fl., Vasiliu 
Podóbá Cluşiu 3 fl., Pamfiliu Podobă Zau 2 fl., Marius 
Elecheşiu Velheriu 1 fl., Victorü Stoica Cianu 2 fl., Iónü 
Cheresteşii S. Ioana 3 fl., Eugeniu Solomonü Luduşiu
2 fl., Iónü Uilacanu S. Petru 1 fl., Gregoriu Maioru 
Ormenişiu 1 fl., Iónü Mureşânu Jimboru 2 fl., Dionisiu 
Simonü Sangiorsü 1 fl., Teofilü Popü Hadarau 2 fl.,
I.Boeriu Lechinţa 3 fl., I. Elecheşiu Velcheriu 1 fl., V. Vlassa 
Zau 3 fl., I. Germanü Samboteleu 5 fl., N. Hossu Zau 2 fl., 
Georgiu Prunasiu Medesifalău 1 fl., Ioanü Soponesiu Bu- 
datelecu 1 fl., Iosifü Macaveiü Nasalu 2 fl., Ioanü Ho
tel Iclandu 2 fl., Miklós Iosifü 1 fl., Alecsandru Lupanü 
Silvasiu 2 fl., Vasiliu Radu, S. Michaiü 1 fl., N. Dum
brava Teaca 2 fl. Suma 103 fl. 50 cr. Din cári sub- 
străgendu-se spesele de 83 fl. 50 cr., a rémasü venitü 
pe séma sântei biserici din locü 20 fl. v. a. cari s ’au şi 
inmánatü Sp. D. Curatoru primarü Basiliu Dumbrava.

Cu deosebită stimă
Comitetidű a ran gia torü .

Urmele Románilorü ín Dacia.
Dorescü sé potü esprima o viă icóná a anticitátilorü 

din judeţuhi Romanaţî.
Se scie că Celeiulű şi Reşca  au fostü şi suntü 

surse de alimentare pentru museulü nostru. Celeiulű e 
satü pe malulü Dunărei la 35 km. dela Caracalü, 

ér Reşca se află numai la 5. km. spre Résáritü de Ca
racalü. Visjtándü aceste forturi bétráne, îţi pare că 

abandonate de ierî de a la lîa ierî; la fie-ce pasü, 
Ridurile herculane, mulţime de sfărămăturî de 

obiecte de artă, petre de mărimi neobicinuite pe cari se 
fâresce încă urma daltelorü artistice şi în fine mulţime 

indicii ce te transportă fără voiă în mijloculü tim- 
purilorü strábunilorü noştri. La Celeiu esistă urme de 

podü preste Dunăre şi dacă instoria are frică d’a-lü

cita süsü şi tare, este că acestü podü a fostü de o 
scurtă durată, séu póte chiarü că construcţia lui n’a 
fostű reuşită. O mulţime de corăbii s’au spartű aci de 
piciórele lui. In faţa Celeiului preste Dunăre se află o 
citadelă identică; acolo <?a şi în Celeiu se află o mul
ţime de blocuri de pétrà şi fîe-care blocü e lucratü cu 
ciubuce architecturale şi cu încheiături. — E de netă
găduita că podulü a esistatü séu celü puţinfl a fostü în- 
ceputü. Din malulü Dunărei dela Celeiu, plecă o soşea 
romană, fórte bine conservată, care a fostü sondată şi 
s ’a gàsitü că are o basă de blocuri mari, vine apoi unü 
stratü de beton şi în fine petrişultt. Acéstá şosea, tra- 
versézá satulü Celeiu şi la 2—300 metri se perde în a- 
rături, unde a fostü urmărită prin sondage şi s’a con- 
statatü că merge pe lângă Caracalü şi continuă prin 
mici cotituri pănă la Sarmisegetuza, unde împëratulü 
Adrianű, succesorulü lui Traianü, a fácutü o mulţime 
de lucrări. Çoséua ca şi podulü nu potü fi decátü opere 
ale împëratului Adrianü, care a avutü o deosebită soli
citudine pentru Dacia. Se gásescü monete cu inscripţia : 
»Adrian íntemeiátorulü Daciei.«

In săpăturile ce se facü la construcţia drumulni de 
ferü Piatra — Caracalù - -  Corabia, la fie ce pasü se 
găsescă mulţime de obiecte antice; din nefericire e 
greu a surprinde lucrătorii când le gásescü, suntü însë 
şi lucruri pe cari n’au motivü d’a le ascunde. Astfelü 
pe íntregű parcursulű liniei se gásescü mulţime de că
rămizi romane mari şi obiecte de bassaltú şi cimentü, 
făra a mai adăoga că la Reşca, cărămidile şi sfărîmătu- 
rile de diverse obiecte suntü unü obstacolü în facerea 
sépáturilorü. Cărămizile romane ce se gásescü în sênulü 
pămentului, în formă de ziduri şi alte ori isolate, suntü 
aşa de numéróse pe aici, că ţeranii îşt, facü case şi co
şare cu ele. — In Caracalü suntü multe case pardosite 
cu cărămidi romane, şi actualmente se face o casă, la 
care întréga cornice e compusă dm c ă r ă u ş i  d’acestea 
cumpërate de pe pe la ţ0rani.

Fórte mulţi omeni de prin localitate au mulţime de 
monete şi obiecte cu inscripţii diferite, găsite pe la ţ0- 
rani séu moştenite din familiă. E de observatü că tóté 
anticele ce cadü în mânile streimlorü suntü trimise la 
museele din Viena, Berlin etc.; astfelü în sëp<iturile dela 
Turnu-Severinü unde s’a gàsitü unü întregü museu, (unü 
cimitirü) totulü a fostü trimesü la Viena de cătră socie
tatea de navigaţiă pe Dunăre. E de regretatü ârăşi că 
arginterii ambulanţi, strîngü monetele de pe Ia ţârani şi 
Ie topescü pentru a Ie transforma în bijuterii şi cine scie 
câte obiecte şi monete, cari ne arü fi pututü spune multe 
de străbunii noştri, nu şi-au gásitü mórtea în cazanele 
acestorü istoriofagi.

Din întâlnirea la  fie ce pasü a obiectelorü de artă 
şi a materialului fundamentalű în construcţii, resultă in
contestab il că colonii romani veniţi aci erau culţi şi cu 
avere şi cine scie câţi înalţi demnitari nu şi-au adusü 
totulü în iubita lorü piovinciă; unde mai bine d’unü se- 
culü a cursü sângele Romei, pentru a o curăţii şi face 
demnă de civilisaţta ei şi pentru care bunulü Traianü a 
juratű că va fi provinciă romană.

Se cjice că Dacia era o Siberiă a Romei, însë din 
acésta resultă că aci se trimitea totü ce era mai cultü 
şi mai inteligentü la Roma : Creştinii de cari Roma pă
gână nu voia së audă şi ómenii politici şi de litere, cari 
criticau relele apucături ale Romei.

Astfelü în Dacia au rëmasü şi suntű romani şi nu 
se póte admite ca barbarii (fie ei ori cine) sé pótá des- 
romanisa unü singurü fiu curatű romanü. — Romanii 
n’au peritű, ei tráescü printre năvălitorii lorü, ’i cultivă 
ântêiü şi numai atunci ’i asimilézá. Dacă este inadmi
sibilă ca unü latinü së devie neamţfl séu rusü, apoi e 
culmea inepţiei a se osteni cineva së-lû facă.... Ungurű!  
Romanu nu piere. N aţiunea.

Avisü domnişdrelortt nóstre! Së se mai lase de luxü şi 
mofturi! <|ice cu dreptü cuvèntü »România.*

* * *
Unü nou procedeu în contra înecului. — Unü En- 

glesü înv0ţatfi, doctorulü Sylvester, a gásitü unü nou 
procedeu pentru a împedeca pe ómeni d’a se îneca. 
»The Láncét,* unulü din cele mai însemnate 4*arQ de 
medicină din Englitera, publică în privinţa acestei des
coperiri mai multe aménunte, cari de sigurü că vorü fi 
reproduse de totă presa sciinţifică. Faptulü este că pro- 
cedeulü doctorului Sylvester este dintre cele mai noué; 
eficacitatea sa, vorbindü în modü sciinţificfl, nu va putea 
sé mai fiă pusă la índoélá, dar este elü óre practicü ? 
Ih a t is the qretion. Cu tóté acestea lucrulü este siinplu: 
este de ajunsü sé ai asupră-ţi unü micü bricégü cu lama 
îngustă, séu ori-ce altü instrumentü táetorü, şi ín mo- 
mentulü în care te arunci în apă, fiă voluntarü séu in- 
voltarü, faci o mică tăietură ín fundulü gurei »ín dreptulü 
primei măsele de jo sü ;« apoi aspiri cátü poţi mai multü 
aerü, şi ín locü d’a scóte acestü aerü pe gură séu pe 
nasü ílü împingi în mica tăietură făcută, avéndü nea- 
pératü grija d’a astupa d e sc h isu r ile  naturale. După 
puţinfi timpü eşti umflatü, întocmai ca dobitócele la mă- 
celăriă, cari au sé fiă jupuite. Prin acéstá umflare arti
ficială, volumulü corpului se măresce şi perde din den
sitatea lui, astfelü íncátü sé poţi pluti d’asupra apei în
tocmai ca şi unü butoiu golü. In aceste condiţiuni nu
mai este trebuinţă sé scii sé înoţi séu sé faci vr’o miş
care pentru a sta d’asupra apei; persónele cele mai 
slabe potü sé plutească astfelü timpü de mai 
multe 4üé ! Décá se íntémplá sé pérdá aerulü, atunci 
n’au decátü sé-^i facă o noué provisiune prin tăetura fă
cută cu bricégulü, tăietură care póte servi mai multü timpü. 
Acéstá operaţiune, séu mai bine dlisü resultatulű acéstei 
operaţiuni, constitue o emphysemă artificială, analogă cu 
emphysema care esistă în realitate la unii indiviĉ Lî şi care 
aduce umflătură, fie la faţă, fie la gátü, fie în orice altă 
parte a corpului. Doctorulü Sylvester a fácutü acéstá 
descoperire studiándü mai ânteiu legile hydrostaticei, şi 
ohservándü în urmă ceea ce se face la măcelării. Elü 
s’a convinsü asemenea prin esperiinţă, că emphysema 
astfelü obţinută este cu totulü neofensivă, şi că nimicü 
nu este mai lesne decátü d’a o face sé dispară îndată 
ce a íncetatü d’a mai fi folositóre. Ecă, de altminteri, 
cum dénsulü resumă avantagele metodei sale : »Opera
ţiunea, prin ea însu-şi, nu este de locü periculosü: nu 
dóré, se face repede şi nu cere nici o cunoscinţă tech- 
nică specială. Ea nu cere a se întrebuinţa nici o ma
şină pentru umflatü, aparatulü însuflării fiindü plămânii 
şi thoracele. Aerulü póte sé fie reínsuflatü de mai multe 
ori, şi emphysema subcutanea întreţinută în timpulü unei 
lungi aflări suptü apă.«

* * *

TELEGRAMĂ PART. A „GAZ. TRANS.“
(Sosită la încheiarea foii).

ALBA-IULIA, 2 Septemvre. — Advocatulu 
Patiţa a fostu condamnată a4i de judele regescu 
V a i n a la arestti de şese săptămâni din causa 
că s’au aflaţii la densuM câteva esemplare din ro. 
mamdu „Iloria..“

D I V E R S E .
Unü obieeiu demnü de imitatti. — în Norvegia e 

unü obieeiu, după care nu se peimite fetelorü sé se 
mărite, pănă ce nu ştiu perfectü găti bucate, a cóce 
pâne, tórce şi ţese. Ultima limită a apropierii acestorü 
cunoscinţe casnice e versta de 15 ani. Din causa acésta 
între viitórele mame de familiă e o adevératá luptă de 
intrecere, căci tóté ştiu bine că numai aceea se va mă
rita mai curéndü, care va fi eşitfi »summa cum laude.« 
Esamenulü anualü în aceste folositóre arte e publicü. 
Cea dintéiu la esamenü, se mărită mai ânteiu. Celelalte 
trebue sé aştepte pănă vorü eşi şi ele »cu prima laudă.«

Unü curcubeu rarii. — Suntemü obişnuiţi a vedea 
curcubeulü cu cele ş0pte culori ale prismei: violetü, in
digo, albastru, verde, galbenü, portocaliu şi roşiu Unü 
4iarü parisianü ne spune ínsé, că 4ilele trecute s ’a ob
servatü unü curcubeu cu totulü albü, fără cea mai mică 
urmă de irisaţiune. Era diminâţa, pe timpulü unei ceţe 
puţinfi ridicate şi puţinfl dese, fenomenulü este fórte rarü 
mai totü aşa de rarü ca şi o mierlă albă.

* * *
Indiile englese. — Suntü câteva 4ile de când s’a 

publicatü raportulü anualü alü morţilorfi causaţi de ani
malele sélbatice ín Indiile englese. Au fostü 20,057 
morţi din causa muşcăturei şerpilorfi veninoşi: 985 per
sóne au fostü prada tigrilorü; 287 a lupilorü; 217 a 
Ieopar4ilorü, iar perderea totală a animalelorü este de 
47,478. Unü faptü de notatü este că, animalele suntü 
fórte rarü muşcate de şerp i; n’au fostü decátü 1644, pe 
când ómenii muşcaţi a trecutü peste suma de 20,058. 
Bengalulü şi regiunile nordü-estice ale Indiei ... au datü 
contingenlulü celü mai mare alü acestei vaste ecatombe 
omenescî. Ca compensaţiune au fostü ucise în anulü 
1883, 19,800 animale feroce.

** *
Soţulti nemângăiatu. — Unü servitorü alü d-lui X... 

bea fórte multü. — Ah! Ióné, dér de ce nu vii când te 
chiámü ? Totdéuna stai în cârciumă. — Ah! d-le, per
derea bietei mele soţii mé face sé suferü fórte multü; 
beau pentru a mé mai mângăia. — Dér când ai sé sfâr- 
şesci odată cu acéstá mângăere? — Vai! domnule, 
simţtt că durerea mea este atátü de mare, íncátü n’amü 
sé mai gásescü niciodată vr’o mângăere.

** *
0 apreciare. — Intr’o societate era vorba despre 

stravaganţele unorü amoresaţi. Unulü dicea că unü Duce 
ar fi sárutatü chiar şi páméntulü pe care călcase amanta 
lui ;  unü altulü povestea cü unü Rege alü Engliterei ar 
fi béutü apă din baia în care se scăldase iubita lui. »A! 
ce sete trebue sé-i fi fostü! « esclamă unü prostü.

Editorü: Iacobü Muresianu.
Redactorü responsabilü : Dr. Aurel Mureşianu.
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tűursulö ia bursa do Vi©aa
din 1 Septemvre st. 11. 1885.

Rentă de aurâ 4°/0 . . . 99.10  
Rentă de hârtia 5%  . . 91.45  
Imprumutulii căilorii ferate

u n g a r e ......................... 148.25
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.25 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . 1 2 4 . — 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  109.30 

Bonuri rurale ungare . . 102.75 
Bonuri cu cl. de sortare 1C2.75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş Q ................. .... 102. —
Bonuri cu cl. de sortarel01.50  
Bonuri rurale transilvane 101.50

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vină ung..........................
Imprumutulu cu premiu

ung........................... .... •
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare .........................
Act. băncel de credită ung. 
Act. băncel de creditii austr. 
ArgintulO —. — GalbinI

îm p ă ră te s e i .................
Napoleon-d’o r I .................
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

102. -

97.75

118.30

123.25
82.95
83.40 

109 05 
139 25

869.
288.50
288.50

5.89
9.88

61.05
124.40

B u rsa  de B ueurescî.
Cota oficială dela 12 Augustü st. v. 1885.

Renta română (5°0). . . 
Renta rom. amort. (5°/0) .

> convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . 
Credit fonc. rural (7% ) .

» „ „ (5°/0) •
» » urban (7°/0) .

,  (6°/o) •
* (5°/o) • . 

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« » » Naţională
A u r t i ............................................
Bancnote austria ce contra aurii

Gump.

88
93
88
30

lOOVa 
85 V* 
981/* 
91
8 2 V .

10s/4
2.02

vend.

89
93 V,
89
32

IO IV 2
8 6 V a
991/4
92
83V2

l i 1/*
2.04

Gursuiu pieţei Braşovu
din 2 Septemvre st. n. 1885.

Bancnote românesc! . . . .  Curnp. 8.84 V end. 8.87
Argint ro m ân e sc .........................  * 8.75 » 8.80
Napoleon-d’ori . . . . . . .  » 9.87 » 9.91
Lire tu rcesc î...................................  * 11.12 » 11.20
I m p e r ia l i ........................................  * 10.10 » 10.20
G alben i.............................................  > 5.84 > 5.91
Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 » 101-
Ruble Rusesci . ^.........................  » 123.— » 124-
Discontulii . . .  * 7— 10 °/o pe anii.

Numere singuratice â 5 er. din „Gazeta 
Transilvaniei“ se potti cumpăra în tu 
tungeria lui I . Oross.

1885.
1

Nr. 9813—1885. ( 1 - 3 )

Concursă.
Pentru ocuparea postului vacantu de sublocotenenţii orăşenescă 

de poliţie, împreunată cu unu sa lari anuală de 700 fl. şi 100 fl. ca 
bani de cuartiră, se escrie prin acesta concursă.

Competenţii pentru acestă postă au ca sS-şî aşc^rnă documentele 
asupra cunoscinţeloră şcolare, asupra cun6scerei celoră 3 limbi ale pa
triei. asupra cun6scerei referinţelorii locale, şi totdeodată se documenteze, 
cu mea n’au trecută etatea de 40 de ani şi că suntu corporalminte per
fectă sănătoşi.

Se preferă acei competenţi, cari posedă educaţiune militară şi 
voră documentă, cumcă au servită la gendarmeriă reg. ung. s£u ca ofi
ţeri s6u subofiţeri la armata c. r. s£u la armata pentru apărarea ţârei 
r. ung. —

Petiţiunile astfelă instruate au ca se se aşt^rnă celă multă păna 
în 16 Septemvre a. c. după prândă la 5 6re subscrisului magistrată.

B r a ş o v u ,  în 29 Augustă 1885.

M a g i s t r a t u l ^  o r a ş ă n e s c i i .

Anunoiu importantü.
La subsemnatul^ careiocuesce f o r t e  aprope de 

g i m n a s i u  români i  se primescu ş c o l a r i  şi stu
denţ i  în cuar t i r i i  şi costt i  sub cea mai conscien- 
ţiosă îngrijire şi cu preţuri eftine*

Ştefanii Szabo,
( 1 - 2 ) C a n c e l i s t ű  

Strada Furcóe Nr 398.

Anunţâmă acelora onoraţi cetitori, c a r i  voră binevoi a se abonâlaf6ia 
n6stră de aici încolo că avemă încă în reservă numeri dela începutulă anu
lui 1 8 8 5 ,  p r i n  urmare potă sS aibă colecţiunea într^gă.

Administratiunea »Gaz. Trans.»

Mersulti trenuriloru
pe linia Predealfl-B ndape»ta şi pe linia TFelnştt-Aradtt-Budapesta a lei ferate orientale de statn reg. nng. __'

Predealu-lhidapesla
Trenă

de
ersóne

Trenă
accelerat

 ̂Bucur esc!

Predealu
Timişii

Braşovă

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodü
Haşfaleu

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Sighisóra 

Elisabetopole 

Mediasü 
Copsa mică 
Micăsasa 
Blaşiu 
Grăciunelft 
Teiaşfi 
Aiudü 
Vinţulii de süsü 
Uióra 
Cncerdea 
Öhiristt 
Apahida

Glnsiii |
Nedeşdu
GhirbSu
AgbirişQ
Stana
Huiedinü
Giucia
Bucla
Bratca
Rév
Mező-Teiegd 
Fugyi-Vásár hely 
Vârad-Yelinţe

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

1 0 . 1 0  
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56

1.30
1.45
2.11
2.55
3.17
3 . 2 i
3.31
4.09
5.36
5.56

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok
Bnda-pesta

Viena

6.08
6.29
8.45
7.00
7.26 
7.48 
8.28 
8.47 
9.06
9.26 

10 01 
10.20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2.58

5 0 0 7.45
9 45 12.50

9.47 1.09
10.11 1.40
10.44 2.27
10.51 2.55

f i l . 18 3.38
11.36 4.17
11.51 4 4 7
12.23 5.42

1.19 7.37
1.30 8.01
1.37 8.21
2.05 9.05
2.25 9.48
2.36 10.02
— 6.20

3.13 6.59
— 7.15
3.40 7.43
4.01 8.29
— 8.55
— 9.04

4.24 9 12
4.49 10.23
— 12.32

5,58 12.59
6.08 —

Budapesta—Predealü

6 00 

6.35 
3.00

7.14
7.43

8 22 
8.48

9.13 
9.18 

10.31 
12.07 
2.10 
2,45 
8 00

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea maré

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiri?
GhirbSu 
Nede^du

Clusiu

Apahida 
Ghiris

Cncerdea

Trenü
omnibus

6.47
10.37

1.44
5.33

Trenü
accelerat

7.15
1.45
3.44
5.21

Trenü
omnibus

Trenü
de

persóne

3.15

10.37
12 59 
4.45
10.05

10.50

8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
12 17 
12.4?

1.21
2.05
3.08
3.39
3.55
4.03

8.22
10.30

Uióra
Vinţulii de süsü
Aiudü
Teistă
Gráciunelü
Blaşti
Micăsasa
Copşa mică
Mediaştt
Elisabetopole
Sigiş6ra
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

12.05
12.31
2.16
3.12
8,32
3.41
3.50 
4.25
4.50
5.41
6.03

6.40
7.00

Brasovtt
Timiştt

Predealu
Bucurescî

6.05
N o t a :  Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

6.41

7.14
7.42

8.31
9.01

10.01
10.16

11.24
11.43
11.45

12.08
12.22

12.57

1.27
1.45
2.06
2.31
2.50
3.48
4.19 
4.34 
4.53
5.20 
5.30

8.27

9.45
9.59

110.28
11.36
12.10
12.48

1.31
2.56
3.29
4.01
4.18
4.35
5.05

6.20
9.11

11.26
1.28
2.00
2 1 1
2 M
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.<
5.27 
5.50

Trenü
omnibus

8.00
11.40
2.31

6.07
6.32
7.30

11.35

6.02
e.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10,24
10.44 
11 »28
11.44 
12.18 
12.36

1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5 3 0
6.03

6.35
7.14

6.01
6.40 
7.20 
8.01

10.05
11.02
11.3
12.14

1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.40

Teiuşft- .dft-B ndapesta

Teiuşft
Alba-Iulia
Vinţulii de josü
Şibotii
Orăştia
Simerla (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Glogovaţii
A ra d ù
Szolnok

B ud ap esta
Viena

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü de 
persóne

11.09  
11.46 
12.20 
12.52

1.19 
1.48 
2 35 
3.04 
3.36 
3,50 
4.25
5.09 
5.56
6.18
6.57
7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

7.10

6.14
6.30
6.47
7.17
7.32

12.00
12.14
2.10
8.00

3.56
4.27
4.53
5.19
5.41
6.08

6.39
7.04
7.29 
7.41 
8.12
8.49
9.29
9.49 

10 23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32

4  5  e* 
5.10 
8.16
6.05

B u d ap esta - Aradft-Teiuşft.

Trenü de 
persóne

Aradft-'Ttmlçéra

Trenü
omnibus

Aradft
Aradulü non
Németfc-Sâgh
Vinga
Orezifalva
Merczifalva
T fe s a i ş Ă r a

6.00
6.25
6.50
7.19
7.38
7.56
8.42

Tren 6 de 
persóne

12.55 
1.21 
1.46 
2 1,8 
2.36 
2.53 
3.40

Trenü de 
persóne

Viena
B udapest^
Szolnok I
A ra d ft
Glogovaţii
Gyorok
Pauliçü
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibottt
Vinţultt de josü
Alba-Iulia
Tetustfi.

1 1 .0 0
8,05

11.02
11.12
3.37 
4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57
6.42

7.14
7 4 3
8.01
8.21
8.47
9.05

10.10
10.43
11.04 
11.19
12.05

Trenü
acceleratü

7.15
1.45
3.44
4.02

Trenü
omnibus

7.53

11.40 
{12 00

5.2
619

6.
7.00
7.
7.51
8.10
5.
9.
9.56

10.17
10.38
11.05
11.23
12.21
12.53

1.
1.
2.94

8.25 
8.36 
8.54 
9.13
9.25 
9 3 6

10.06

T inuiséra-Âradft

nnorrafia AT,"EX T. Brasovă.

T im i s é r a
Merczifalva
Orezifalva
Vinga
Németh-Sâgh 
Aradulü nou 
Aradù

Trenü de 
persóne

6.07
6.40 
6.51
7.08 
7.23
7.40 
7.50

Trenü de 
persóne

12.25 
1.16 
1.34 
2.04 
2.25 
2.54 
3 10

Trenü
omnibus

5.00
5.50
6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

S i m e r i a  (Piski) P e t r o ş e u l

S ü m e r t a
Streiu
Haţegti
Pui
Crivadia
Baniţa
F  e t r o s e i i ï

Trenü de 
persóne

6 30
7 05 
7.53 
8.46 
9.33

10.11
10.43

Trenü
omnibüa

11.50
12.27

1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

Trenü
omnibus

2.23 
3.00 
3.49 
4.40 
5
6.07
6.39

P e t r o ş e n l—S i m e r i a  (Piski)

P e t r o ş e i i I
Baniţa
Crivadia
Pui
^ e g ü
Streiu
g i n e r i »

Trenü
omnibus

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.31

10.16
10.53

Trenü
omnibus

9.33 
10.14 
10.54 
11.37 
12.17 
12.58 

1.35

Trenü 
de pers,

5.28
6.0B

6.45
7.
8 Oi

91.15


